

## 《穿越聖經》

### 約書亞記（4）耶利哥城陷落（書6:1-26）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了約書亞記3:15-5:15的內容，讓我們先來重溫一下。

約書亞記3:15-5:15繼續講述約書亞帶領選民過約旦河、立石為記、在吉甲行割禮，以及約書亞遇見耶和華軍隊的元帥等故事。

神曾經使紅海的水分開，讓選民走乾地出埃及；現在，神使約旦河水截流，使選民得以進入迦南。這些神蹟表明，神必信守承諾。神在百姓中間，祂的信實使選民安然走出埃及，保守選民進入美地的整個過程。神如何在旅途之始與選民同在，也照樣在旅程結束時與他們同在。

以色列民在春季渡過約旦河，這時河水漲溢兩岸。神揀選河水漲到最高的時候，把河水截流，彰顯神的大能，叫選民從河床中的乾地走過。有人說，神使用自然界發生的事，例如有山泥傾瀉而堵塞河道，使約旦河從上往下流的水斷絕；還有人說神行了直接的神蹟。不管怎樣，神行了適合的神蹟，讓百姓走乾地過了河。神以超自然的大能和神蹟，使選民對神有盼望，並且使人數佔優的仇敵知道以色列的大名。

選民安然渡過約旦河之後，是否馬上就攻佔應許之地呢？時候還沒有到。神首先要選民從每個支派中選出一人共十二人，從河中取十二塊石頭作為記念。這件事在征服迦南地的大舉之中，似乎毫不重要，但是神不願百姓尚未準備好，就全然投身戰鬥。神要他們專注於神，記念引導他們的這一位神。親愛的聽眾朋友，當你為神所交付的工作忙碌時，要定出安靜的時間，記念神的大能。太多的事工，可能會轉移你對神的注意力。

百姓因為約書亞領他們渡過約旦河，看見約書亞所擔當的責任，因而尊敬他。約書亞好像摩西一樣，會得到選民世世代代的尊敬。以色列在那時雖不是世界的強國，但因為約書亞依照神的指示負起責任，他的名聲比超級大國的英雄更加榮耀。可見把事情做得正確，比把事情做得圓滿更重要。

這十二塊石頭，要使選民永遠記念走乾地過約旦河的事蹟。他們的子孫看見這些石頭，聽到這件事，就會想起神的作為。你有沒有藉著特別的日期，藉著某些節期和地點來幫助子孫明白神在你身上的偉大作為呢？你曾否花時間，把神為你所作的大事告訴他們，包括神赦免你的罪、拯救你、垂聽你的禱告、供給你的需要？把你的經歷告訴家人，能使你的家人記住神的信實，並歷久常新。

受割禮表明以色列人與神立約，成了神的選民。在那個時代，其他民族的習俗也用割禮表明人進入成年階段，但只有以色列人藉此作為順服神的記號。

百姓在曠野漂流四十年，神行神蹟，供給他們需要，並降下嗎哪。他們來到這物產豐富的應許之地，不再需要嗎哪作每天的糧食，因為這地已經可以種植，能收割莊稼。

約書亞見到的是一位最高級的天使，是耶和華軍隊的元帥。有人說這是神以人的形象顯現，約書亞為表尊敬，脫下了腳上的鞋。約書亞雖然是以色列人的領袖，仍然順服神。對聖潔的神，我們應當肅然起敬。怎樣才能表示對神的尊敬呢？在態度上我們應當敬畏神的大能、權威和大愛；在行為上，我們也要顯出真誠和虔誠。

以色列人要進攻迦南地了，他們在神奇的狀況下過了約旦河，進入迦南地。夏天的約旦河是一條安靜的小溪，但在雨季，這是一條洶湧大河。祭司們抬著神的約櫃，走在以色列人前面；約櫃代表神的同在。當祭司們的腳踏進約旦河的時候，水流停止了，祭司們站在河的中央，肩上扛著約櫃，直到所有的以色列人都安然過河，他們就立了十二塊石頭以作記念。現在以色列人在約旦河西岸紮營。他們對未來充滿榮耀、美好的期待！這是神賜給他們的應許之地，是流奶與蜜之地，是神吩咐他們要得為業之地。他們滿心激動，大家都帶著期盼和喜樂。他們先受割禮，那是神與亞伯拉罕所立的約；應許之地是這個約的一部分。約書亞準備了尖利的火石刀為百姓施行割禮。這件事要怎麼應用在我們生活上呢？我認為那把尖刀代表神的話，希伯來書4:12記載：“神的道是活潑的，是有功效的，比一切兩刃的劍更快，甚至魂與靈、骨節與骨髓，都能刺入、剖開，連心中的思念和主意都能辨明。”今天，道德規範的界限已經模糊不清，但神的話仍然是黑白分明的。我們必須回歸聖經的道德標準，不然就不能蒙神祝福。神所行的另一項奇蹟，是耶和華軍隊元帥的異象。約書亞要聽命於天上的大元帥。第一步先要攻克耶利哥城，這個戰術是要把迦南一分為二。佔領了耶利哥和艾城，選民就得到迦南的中心地帶；然後再往南走。他們先將敵人分開，再回頭攻取。這個戰術，自古以來，一直被許多偉大的將領引用。但攻取耶利哥的戰法，就沒有辦法再用了。

接下來，我們進入約書亞記6章的研讀與分享。

約書亞記6:1記載：“耶利哥的城門因以色列人就關得嚴緊，無人出入。”

耶利哥城的居民已經準備應戰了，儘管他們沒有料到以色列人會這麼快過河來到。

約書亞記6:2-5記載：“耶和華曉諭約書亞說：‘看哪，我已經把耶利哥和耶利哥的王，並大能的勇士，都交在你手中。你們的一切兵丁要圍繞這城，一日圍繞一次，六日都要這樣行。七個祭司要拿七個羊角走在約櫃前。到第七日，你們要繞城七次，祭司也要吹角。他們吹的角聲拖長，你們聽見角聲，眾百姓要大聲呼喊，城牆就必塌陷，各人都要往前直上。’”

爭戰的日子到了，約書亞謹守神的一切吩咐。

約書亞記6:8-11記載：“約書亞對百姓說完了話，七個祭司拿七個羊角走在耶和華面前吹角；耶和華的約櫃在他們後面跟隨。帶兵器的走在吹角的祭司前面，後隊隨著約櫃行。祭司一面走一面吹。約書亞吩咐百姓說：‘你們不可呼喊，不可出聲，連一句話也不可出你們的口，等到我吩咐你們呼喊的日子，那時才可以呼喊。’這樣，他使耶和華的約櫃繞城，把城繞了一次；眾人回到營裡，就在營裡住宿。”

耶利哥城已經準備好了。城牆上有士兵，城門口有哨兵。長官和幕僚在城裡，等待隨時送進來的軍情戰報。終於有回報了：“敵人來了！”約書亞和以色列軍隊向耶利哥城推進。行進隊伍的最前面是抬著約櫃和吹著號角的祭司們。城牆上的哨兵高喊：“他們來了。快準備好。他們要攻打城門了！”於是耶利哥的軍力都集中到城門口，只要以色列人攻破了城門，他們就反攻。可是怪事發生了。哨兵對著城下的士兵喊著：“他們不是要攻城門。他們轉彎了，要攻另外一個地方！”城裡的士兵開始轉向，他們大概在城裡繞著城牆轉。以色列人沒有

採取攻勢，而是繞著城牆行軍一圈，就回到營區了！我們相信這天晚上，耶利哥的王和將領徹夜商討對策。

約書亞記6:12-14記載：“約書亞清早起來，祭司又抬起耶和華的約櫃。七個祭司拿七個羊角在耶和華的約櫃前，時常行走吹角；帶兵器的在他們前面走，後隊隨著耶和華的約櫃行。祭司一面走一面吹。第二日，眾人把城繞了一次，就回營裡去。六日都是這樣行。”

第二天，以色列人又如上次一樣的繞城。牆上的哨兵高喊：“他們又來了！”以色列人繞城一圈以後，又打道回營了。連著六天都是一樣。到了第六天，耶利哥城的國防部整夜燈火通明。牆外的以色列軍隊或許也開始不耐煩了。可能有些以色列人在說：“我們看來真滑稽！”如果你問約書亞他為甚麼這麼做，他會回答你說：“我聽軍隊元帥耶和華的命令。神怎麼說，我就怎麼作。”

約書亞記6:15記載：“第七日清早，黎明的時候，他們起來，照樣繞城七次；惟獨這日把城繞了七次。”

第七天以色列人照樣繞著圍牆行軍。繞了一圈之後，耶利哥城的居民都鬆了一口氣。耶利哥的軍隊在城裡也在繞圈子，心想今天的事作完了，可以休息了。突然哨兵喊道：“等一等，他們又在繞了。”以色列人繼續繞城，第三圈……第四圈……。

約書亞記6:16-20記載：“到了第七次，祭司吹角的時候，約書亞吩咐百姓說：‘呼喊吧，因為耶和華已經把城交給你們了！這城和其中所有的都要在耶和華面前毀滅；只有妓女喇合與她家中所有的可以存活，因為她隱藏了我們所打發的使者。至於你們，務要謹慎，不可取那當滅的物，恐怕你們取了那當滅的物就連累以色列的全營，使全營受咒詛。惟有金子、銀子，和銅鐵的器皿都要歸耶和華為聖，必入耶和華的庫中。’於是百姓呼喊，祭司也吹角。百姓聽見角聲，便大聲呼喊，城牆就塌陷，百姓便上去進城，各人往前直上，將城奪取”。

耶利哥的城牆倒塌，成為平地。證據今天還在。希伯來書11:30記載：“以色列人因著信，圍繞耶利哥城七日，城牆就倒塌了。”對基督徒來說，耶利哥代表世界。她強而有力，令人害怕、備感威脅，惟有靠著信心才能戰勝她。約翰一書5:4記載：“因為凡從神生的，就勝過世界；使我們勝了世界的，就是我們的信心。”希伯來書11章告訴我們，任何世代，神所揀選的兒女面對世界這個戰場，只有靠信心才能得勝。是約書亞贏得這場勝利了嗎？不是。不是約書亞打的勝仗，約書亞只是在城牆外行軍而已。是神勝利了。有人說，當祭司們吹響號角、百姓大聲呼喊的緊要關頭，正好發生地震，使城牆傾覆；又有人說，以色列人不斷繞牆，使城牆地基鬆軟，以致倒塌。但這些說法都是無稽之談。聖經說：神勝利了，以色列人得到他們的產業。今天，基督徒面對的一大問題是：他們想“贏得耶利哥之戰”、征服世界。但信徒必須先聽從屬天且能給予人救恩的大元帥的命令。

我們再看兩件事情：第一件是喇合得救了，另一件是約書亞對任何試圖重建耶利哥城的人，發出咒詛。

約書亞記6:22-25記載：“約書亞吩咐窺探地的兩個人說：‘你們進那妓女的家，照著你們向她所起的誓，將那女人和她所有的都從那裡帶出來。’當探子的兩個少年人就進去，將喇合與她的父母、弟兄，和她所有的，並她一切的親眷，都帶出來，安置在以色列的營外。眾人就用火將城和其中所有的焚燒了；惟有金子、銀子，和銅鐵的器皿都放在耶和華殿的庫中。約書亞卻把妓女喇合與她父家，並她所有的，都救活了；因為她隱藏了約書亞所打發窺探耶

利哥的使者，她就住在以色列中，直到今日。”

探子對喇合信守承諾，救了喇合及其家人。

約書亞記6:26記載：“當時，約書亞叫眾人起誓說：‘有興起重修這耶利哥城的人，當在耶和華面前受咒詛。他立根基的時候，必喪長子，安門的時候，必喪幼子。’”

根據列王紀上16章的記載，有人重建耶利哥城，咒詛就臨到他和他的後裔。在結束約書亞記6章的分享之前，請注意，神吩咐約書亞下達非常清楚的命令，除了金子、銀子和銅鐵的器皿，城裡所有的都要焚毀。這些金銀和銅鐵的器皿要放在耶和華的庫中。士兵不得為自己私藏任何擄掠之物。約書亞記6:18記載：“至於你們，務要謹慎，不可取那當滅之物，恐怕你們取了那當滅之物就連累以色列的全營，使全營受咒詛。”在7章，我們就看到有人從這場戰役中順手牽羊。

最糟糕的敵人就是自己，他跟你同樣的身體、用你的頭腦去摧毀你的思想、用你的手做他的工。這個敵人對你的危害甚過任何人。在你日常的屬靈生活中，他是你最大的障礙。有兩個原因讓你在對付這個敵人時加倍困難。首先，我們不情願認同他、不願意承認他是敵人，因為很喜歡他。第二個原因是他在我們裡面。如果他願意像個男子漢站出來跟我們對抗，那就不一樣了。但他不肯。不是他膽小，而是從我們裡面打仗，對他更有利。國家、城邦、教會、個人，總被內在的敵人毀了。教會的敗壞也是來自內部。在給小亞細亞教會的書信中，神默示作者給了信徒一些警告；沒有任何一個警告是針對外來的敵人。啟示錄2:14-15記載：“然而，有幾件事我要責備你：因為在你那裡有人服從了巴蘭的教訓；這巴蘭曾教導巴勒將絆腳石放在以色列人面前，叫他們吃祭偶像之物，行姦淫的事。你那裡也有人照樣服從了尼哥拉一黨人的教訓。”啟示錄2:20記載：“然而，有一件事我要責備你，就是你容讓那自稱是先知的婦人耶洗別教導我的僕人，引誘他們行姦淫，吃祭偶像之物。”實際上，神是對這些教會說：“你們裡面為自己帶來毀滅。”今天，教會的不忠和不誠信，對神的傷害比外在敵人更嚴重。魔鬼只要從教會內部就能傷害我們，不必從外面。還有，個人也能從內在被毀了。亞歷山大大帝可能是歷史上最偉大的軍事天才，他的軍隊在歷史上所向披靡。很少有像他這樣的天才。他三十五歲以前已經征服了當時的全世界，但卻死於酗酒。他征服了全世界，卻征服不了自己；他裡面有個敵人把他給毀了。以色列民在應許之地惟一的一次挫敗就是來自內部。當以色列人進入應許之地時，敵人並不多，只有三個主要的頑強敵人，分別是耶利哥、艾城和基遍人。這三個敵人攔阻以色列人享受在迦南得地為業。土地就在眼前，神說這地是他們的。神和亞伯拉罕立約時，將所有權賜給了他們。在約書亞記1:3，神對約書亞說：“凡你們腳掌所踏之地，我都照著我所應許摩西的話賜給你們了。”神說：“這些都是你們的，去得享你們的產業吧。”這對我們也有教導。神給的地約有三十萬平方英里，即使在以色列最興盛的時期，拿下的也只有三萬平方英里。神已經將所有屬靈的福氣賜給我們了，但有多少基督徒能享受呢？有多少是真正屬於你的呢？在這些福氣中你支取了多少？你真的按神的心意享受在其中嗎？有許多基督徒已經得到所有的屬靈福氣，卻在靈裡仍活得像個乞丐。神允許我們擁有恩賜，但我們必須靠主征戰得勝才能蒙福。在以弗所書中，保羅就強調：我們要穿上神所賜的全副軍裝、倚賴神的大能大力才能得勝。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。下一次節目，我們將進入約書亞記7章的研讀與查考，請大家提前預備並熟讀經文。如果你對節目中所分享的內容有甚麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有甚麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！